

为考生赶时间顾不上修车 每年都准备“高考应急包”

# “的姐”周晓丽 十年爱心送考路

6月5日上午，在三里店本元大厦广场前，20余辆系着绿丝带的出租车整齐列队。52岁的周晓丽正弯腰给车头贴上“爱心送考”的标识。这位从业二十年的“的姐”已经连续十年参与爱心送考，每一年，出租车里她和学子的送考之路也许只有短短几十分钟时间，但对于周晓丽来说，送考是一场不停歇的志愿服务。

## 从受助到助人

### 她许下爱心送考承诺

说起她的爱心送考之路，周晓丽扶了扶近视眼镜，在太阳照耀下，她的近视眼镜也变成了灰色。周晓丽介绍，2015年那个雨天，始终停在她的记忆里，当时为送乘客去机场，她错过了接儿子。“孩子中午要回家休息，但是我却赶不回来接他考试。”周晓丽说，所幸是同事的老婆帮忙接孩子到考场，让儿子顺利完成高考，考上了心仪的大学。

这次受助的经历成为周晓丽送考的起点。

“帮助过我的人太多了。”周晓丽说，“我经历过四次大手术，记性非常不好，有一次在公交站台等公交车，把包落在站台座位上，是一名路过的学生追着我跑，把包包还给了我。还有一次，我去超市买菜付钱忘记拿零钱，收银员追着给我送。”

“在接受了别人的帮助后，我也想帮帮他人。但是一直也不知道用什么方式，爱心送考正好可以结合自己工作特质，能够实现这个回报社会的心愿。”周晓丽说。

为了更好服务考生，周晓丽的出租车车厢像个微型百宝箱：前座插着纸巾，门兜里塞着水和风油精，后排还有未拆封的2B铅笔，甚至备着女生用的发绳，这些细节透露着周晓丽的细腻。“我还会准备巧克力、棒棒糖等一些甜的零食，吃甜食可以愉悦心情，缓解紧张。但是今天天气太热了，考试前一天再去买。”周晓丽说。

## 车灯上刮痕

### 见证十年送考路

“这道刮痕我一直留着，我觉得这是十年来送考经历的最好纪念。”周晓丽轻抚着左前大灯一道伤痕，像在抚摸一枚“军功章”。

2022年高考首日，周晓丽在长海机械厂附近的窄巷里接考生时，她倒车时刮伤了左前大灯，但她完全没有在意，不仅准时将考生送达，还送出了车里的巧克力和备用文具。

周晓丽回忆，当她到上车地点时，只记得那名男孩非常紧张，手都有点发抖，他妈妈一直在唠叨他：“会不会来不及啊，叫你早点起床。”

见此情景，周晓丽耐心地安慰这对母子：“我车技很好，一定来得及的。”

“孩子太紧张了，备用笔没带。我提醒他不紧张，自己车上都备有，也有巧克力，紧张的时候可以吃一点。”周晓丽说。

在桂林出租车司机圈里，周晓丽的“高考应急包”小有名气。记者看到她车上备有风油精、棉签、清涼油、纸巾、保济丸等。周晓丽介绍，自己会买一些零食放在后座，有时候也会准备一些香蕉，给孩子缓解一下紧张的情绪。

周晓丽  
为考生们准备了风油精、清涼油。



周晓丽和她的爱心送考车。

## 爱心送考

### 一场不停歇的志愿车程

2023年高考首日，周晓丽在德智学校接到腹痛考生小林。“孩子脸色煞白，汗珠比黄豆还大。”她立即翻出保济丸，又用风油精帮其按摩太阳穴。当车辆稳稳停在桂林中学门口时，小林塞给她一张纸条：“谢谢阿姨，我考完请您吃米粉！”

这样的故事在她爱心送考的十年中数不胜数：帮忘带准考证的考生赶着回家拿准考证，为低血糖女孩准备香蕉……

5日下午三点，周晓丽的丈夫来交接班。这对“的哥的姐”夫妻档在业内是佳话，丈夫负责夜班，妻子专注白天。如今他们的儿子已大学毕业，每到高考，周晓丽都不禁想起十年前同事老婆的热心帮助。十年来，夫妻俩爱心送考去了很多个考场，如今对考场的交通了如指掌。

周晓丽原来是一名老师，因身体的原因辞职到了企业，后来她又和丈夫干起了出租车司机的工作。

“我当过老师，知道高考对孩子们的重要性。”周晓丽说，“十年来，我看到越来越多的司机加入到了爱心送考的行列，我感到特别开心。送考就像是一场不停歇的爱心志愿车程，我们会一直干下去。”

记者韦彦青 文/摄